FICHE DE RESUME SUR LES TESTS D'HYPOTHESES

Les risques d'erreur

Réalité
Ho vraie Ho faux
Erreur de deuxiéme espece
Ho vraie bonne décision B = Placcepter Ho quand Ho
Décision . N faux]
Erreur de premiére espéce
Ho faux « = P[rejeter Ho quand Ho bonne décision
vraie]

Démarche des tests d'hypothéses

Définir les hypotheses

Fixer un seuil de signification (ou niveau du test)

Définir la statistique du test Z

Définir une regle de décision en donnant par exemple la zone de rejet de

I'hypothese nulle

5. Calcul numérique a partir de I'échantillon de la statistique de test z,,, ou de la p-
valeur selon la méthode choisie

6. Décision

Hwpe

Zone de rejet pour un test bilatéral :{Z >y ouZ < U,a}
2

On note u, le fractile d'ordre « de la loi de la statistique d'ordre

ATTENTION : la loi n'est pas toujours symétrique et parfois uy, = u oy
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source : université du Quebec



Zone de rejet pour un test unilatéral a droite : {7 > u,_, }

11—«

Région
d'acceptation

(Mairtenir Ha)

source : université du Quebec

Zone de rejet pour un test unilatéral a droite : {Z < u, }

p-valeur
Si la p-valeur est inférieure au seuil de signification, alors on rejette I'hypothese nulle.

1. pour un test bilatéral :

2P(Z < Zobs) s P(Z Szobs) <0.5

l p—
PR =0 9P (2 > 24,) i P(Z < 25) > 0.5

2. pour un test unilatéral a droite

pvaleur = Py, (Z > 2y;)

3. pour un test unilatéral a gauche

pvaleur = Py (Z < 2y )



TESTS DE CONFORMITE

Les tests de conformité sont destinés a vérifier si un échantillon peut &tre considéré
comme extrait d'une population donnée ou représentatif de cette population, vis-a-vis
d'un paramétre comme la moyenne, la variance ou la fréquence observée.

Source : Facultés universitaires Notre Dame de /a paix, Namur

Population inconnue
Espérance # inconnue
Variance ¢ inconnue
Proportion p inconnue

J:L

/

Echantillon

Taille n _
Moyenne échantillonnale X,
Variance échantillonnale S2

n

Proportion empirique 7, = .

o
/ Test d’'une hypothése a partir de I'échantillon
Bilatéral: Hy:p=po Ho:p= o
Hy:02=0% H:0% =0f
Hy:p=py Hi :p=po
Unilatéral:

Hy:p=p Hy:p>po

Hy:0* =08 H, :0%*>0}

\ H :p=py H :p>pp

Hy:p=po Hy:p < po
Hy:0>=08 H :0° <0}

Hy:p=py H :p<py




Synthése des différentes statistiques de test pour les tests de conformité

Parametre a . . I .
loi de la population statistique loi
tester pop q
X, — N(0 ;1
o? connu TMO ( )
Normale N
7 Student a (n-1)
o* inconnu - S = degrés de liberté
moyenne 1
2 Xn — Mo N(O . 1)
o connu i o
— approximativement
quelconque Nl
n>30 . Xn*,uo N(O,l)
o? inconnu g L
n approximativement
N
2 a ndegrés de
" (X, — ) van gean
1 connu > 5 liberté
i=1 g0
Variance o2 normale N -
7 (182 x* an-1degrés de
. n— n . ’
u inconnu [ 3 ] liberté
g0
. uelconque .
proportion p q q K, Binomiale (n,p,)
uelconque L —
B B sasapds AN N(O : 1)
proportion p | "Po [p0 (1= py) L
n(l = py) > 5 n approximativement




TESTS D'HOMOGENEITE OU D'EGALITE

Il s'agit de déterminer si deux populations distinctes ont des parameétres identiques.

&

ri”_. ECHANTILLOM 1
g ,
Indépendants

L2377 EcHaNTILLOM 2

FOPULATION 2

Source : Facultés universitaires Notre Dame de /a paix, Namur

Population inconnue Population inconnue

Espérance ta Espérance /2
Variance o? Variance o3

Proportion p, Proportion p,

o a
4 N O N
Echantillon 1 Echantillon 2

Taille 1y Taille ny
Moyenne échantillonnale X1 My Moyenne échantillonnale Xz e

Variance échantillonnale Sl - Variance échantillonnale 52 5

. . K . o
Proportion empirique 7 = L Proportion empirique 7. = —=
1,7l1 n 27"2 n

- .

a a
/ Test d’'une hypothése a partir de I’échantillon \

Bilateral:  m,:p = H i = o

HO:U%:ag H1:0%¢0§

H :pp=p H :p = p
Unilatéral: Hy:m = Hy > Hy:m = pp Hy:p <
Hy:0? =0} H,:0f >0} Hozafza% H120'12<0'%

H :p=p H :p >p Hy :p=p H :p <p J

S




Synthése des différentes statistiques de test pour les tests d’homogénéité

loi
Parametres ) . I . .
R loi de la population statistique sous |'hypotheése
a tester Vo ews N
d'égalité des parametres
X n )? N
Normale ou nl et 2 ot o? Connus % N(©: 1)
a g
n2 > 30 ! : I 4%
m g
o2 et o2 inconnus (X1 — Xop, )
mais hypothése 1 1 R
] y? « ey 2 SeQStim [7 + 7] STUdenT a (’ﬂl + Ny — 2)
normale d’homoscédasticité nomy , ) ,
. ipes 5 9 degrés de liberté
Ver‘l'ﬁee (nl - 1)Sln + (’ﬂg - I)Sln
avec S%,;, = 7 2
moyennes 1, (0f =03 =0?) o ny +ny — 2
et of et o3 inconnus (X1 — Xop, )
mais hypothese 11
quelconque , ypothese \/Szetim[ + *] N(0.1)
d’homoscédasticité o Ny L
nletn2 >30 , ps 2 2 approximation
Ver‘l'ﬁee 2 (nl - 1)51,'!@1 + (’ﬂg - I)Slnz
avec Siiim =
(o = o3 = o) | 2
normale X, — X,
2 2 12 22_2 N(0; 1)
ou quelconque o et o3 inconnus St N S5 0, abbroximation
avec nl et n2 » 30 ny no PP
Variances St Fisher & (n, — L,n, — 1)
R R normale > ) , )
o? et o3 S5 n, degrés de liberté
Tn — 7T2,7L
roportion Desti = Destim )| — — ;
p p TL27T2_n2 (1 — Ty, ) ~ 12 estim estim n Ny ( ‘ ) .
plet p2 Ky, + Ko, approximation
avec pegim = ——————

™ +’ﬂ2




